

温暖一线

济宁医学院附属医院

爱心医疗救助工程 让7400余名患儿重获健康

■通讯员 张勇 张翠红

菏泽市巨野县15岁的男孩康康(化名)自幼发现脊柱侧弯严重畸形和先天性心脏病,前期治疗心脏已经花掉了家里大部分积蓄,2021年,家人带他到济宁医学院附属医院就诊,由于该疾病病情复杂、周期长,治疗总费用需要17万余元。康康父母务农,爷爷奶奶体弱多病,没有更多钱用于支付医疗费用。住院期间,康康家人了解到该院有山东省肢体残疾儿童矫治手术康复救助项目,经过审核,康康符合项目救助条件,医院为他实施了手术。经医保等报销后,康康其余的治疗费用全部由该救助项目进行了资助报销。目前,康康已经康复,能够和其他的孩子一样正常学习生活。

像康康这样被救助的孩子,在济宁医学院附属医院还有很多……

2005年,济宁医学院附属医院联合山东省慈善总会等开展了“爱心医疗救助工程

先心病救助项目”,免费手术治疗家庭贫困的6个月至14周岁先心病患儿,包括动脉导管未闭、主肺动脉间隔缺损、主动脉缩窄、房间隔缺损、室间隔缺损等,现已手术救助患儿800人。2005年至今,医院联合国际微笑列车基金会、山东省残疾人联合会开展唇腭裂修复救助项目,现已完成手术2784人。

2009年至今,医院联合山东省残疾人联合会,开展山东省肢体残疾儿童矫治手术康复救助项目,救助山东省0至17周岁先天性马蹄内翻足、脑瘫后遗畸形、关节畸形及脱位、脊柱裂后遗下肢畸形、脊柱侧弯、跟腱挛缩、髋关节脱位等患儿,现已手术救助412人。

2010年至今,医院联合济宁市残疾人联合会,开展残疾儿童康复救助服务项目,救助0至17岁(不含),视力、听力、言语、肢体、智力残疾儿童或孤独症儿童,现已救助1148人。

2019年至今,医院联合中国出生缺陷干预救助基金会,开展出生缺陷先天性结构畸形救助项目,救助18周岁以下患有神经系统、消化系统、泌尿系统、肌肉骨骼系统、呼吸系统、五官严重结构畸形等疾病患儿,现已救助290人。

此外,医院还联合其他慈善救助机构开展了疾病应急救助、天使童行救助项目、神华爱心行动、爱佑童心等救助项目。截至目前,医院共运行11个医疗救助项目,涵盖先天性心脏病、早产儿救治、先天性结构畸形、功能性出生缺陷、肢残儿童矫治、儿童精准康复等多个领域。20年来,医院已累计救助患儿7400余名。

济宁医学院附属医院重视爱心医疗救助工作,院领导对项目开展提出要求并作出安排,医院专门部门和专人负责项目管理,包括资格审核、联系住院、手术、评估手术效果、患儿回访等。自开展救助工作以来,为了救助每一个患儿,医院始终以精准

帮扶为目标,用心用情做好每一项服务。期间,累计完成8000余人次救助资格审核,确保救助资源用在最需要的地方;为保障救助流程高效运转,跨部门协调联动40余次,多方联动打通服务壁垒,实现科室间无缝协作。精准快捷的服务,让接受救助的患儿和家人感受到了医院的关心和社会大家庭的温暖,赢得了患儿及家人的一致认可与好评,受到上级多次表彰,医院先后荣获山东省红十字会“五八人道奉献奖”,入选中国医院“年度公益风云榜100强”,被评为“济宁市关心下一代工作先进集体”等。

大爱无疆,情系民生。多年来,济宁医学院附属医院始终坚持社会公益性,坚持“一切为了大众健康”的服务宗旨,用实际行动书写大爱篇章。今后,医院将继续与各慈善救助机构一道,携手做好医疗救助工作,让更多亟待救助的患儿得到及时救治,让他们早日回归家庭、回归社会,茁壮成长。

济宁市第四届托育服务职业技能大赛举办

本报济宁讯(通讯员 杨翠萍 丁孝武)为全面提升托育服务从业人员专业能力,推动全市托育服务行业人才专业化、规范化、科学化发展,近日,济宁市第四届托育服务职业技能大赛成功举办。

据悉,本次大赛由市卫生健康委、市总工会联合主办,秉承“以赛代训、以赛促建”宗旨,设置婴幼儿发展引导员、保育师两个赛道,按照“统一组织、分项竞赛”的原则,通过理论笔试和实操技能两个竞赛环节,全面考核托育从业人员职业素养、婴幼儿保教能力及婴幼儿照护技能。

经过逐级选拔,各县市区、功能区及“树德育人”培训项目推选出16支代表队64名选手参赛,市级比赛最终评选出婴幼儿发展引导员和保育师个人特等奖2名、一等奖4名、二等奖8名、三等奖18名,还评选出团体一等奖1个、二等奖3个、三等奖6个。

本次大赛的圆满举办,展现了全市托育服务行业的风采,有效激发了广大托育从业人员学习热情,提升了托育从业者的专业技能与综合素质,为全市托育服务高质量发展注入了人才动能。

山东省戴庄医院 互学互鉴共同成长 全面提升护理质量

本报济宁讯(通讯员 周倩文)为积极交流护理工作,推动医院护理服务质量全面提升,近日,山东省戴庄医院以“互学互鉴 共同成长”为主题举办临床护理岗位工作经验分享汇报会。全院各科室护士长、护理骨干代表共计100余人参加会议。

各科室资深护理骨干围绕临床护理实践的核心能力与人文关怀等内容进行分享。针对封闭病区 and 开放病区的不同管理模式,大家结合自身丰富阅历,分享了在值班岗、治疗岗、护理岗、夜班岗等方面的宝贵经验与独到见解;深入剖析医嘱执行的准确性和及时性,患者的病情评估、观察及用药精准的重要性等。

本次经验分享会为全院护理人员提供了一个优质的学习交流的平台,每个分享的案例都凝聚着护理人员的实战经验与专业思考。与会人员纷纷表示,将以此次会议为新的起点,将所学的先进理念、实用技能和温暖情怀转化为提升护理服务品质、保障患者安全、促进患者康复的实际行动,进而推动医院护理质量和服务水平迈上新台阶。

曲阜市人民医院 两例微创术 “无痕”得康复

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)近日,曲阜市人民医院妇科成功开展两例妇科微创手术,以精准、微创的先进技术为患者解除了子宫肌腺带来的多年病痛。此次手术的成功开展,标志着该院妇科微创诊疗水平迈上新台阶,为后续开展更为复杂、精细的妇科手术奠定了坚实基础。

据悉,一例患者因子宫肌腺(6.8cm)导致压迫症状,但因担心传统手术创伤大而长期未治疗。经该院妇科团队详细评估,决定采用“经单孔腹腔镜子宫病损切除+腹腔镜右侧输卵管系膜病损切除术”。仅通过腹部单一微小切口(约2cm)完成手术,精准切除肌腺并处理输卵管系膜病变,术后腹部几乎无可见瘢痕,患者恢复迅速,极大提升了生活质量。

另一例患者因多发性子宫肌瘤(最大直径9.9cm)长期饱受尿频、漏尿等困扰。经全面评估,团队决定采用“腹腔镜经腹全子宫切除术+腹腔镜右侧附件切除术+腹腔镜左侧输卵管切除术”。相较于传统开腹手术,腹腔镜手术具有创伤小、出血少、术后恢复快、住院时间短等优势,极大降低了手术对患者的影响,术后患者症状明显改善,生活质量显著提升。

曲阜市人民医院妇科主任刘奎泉表示:“此次两例微创手术的成功开展,充分体现了我院在单孔腹腔镜及复杂腹腔镜手术技术上的成熟性和规范性。我们将依托王国云教授名医工作室团队继续推进技术创新,严格把控手术指征,进一步提升微创手术的精准度和安全性,让更多患者受益于高质量的微创诊疗服务。”

济宁市市直机关医院 医德高尚暖人心 医术精湛除病痛

本报济宁讯(通讯员 王利冲 杜晓鹤)近日,济宁市市直机关医院家庭医生门诊收到了一份不寻常的礼物,患者李先生及其家人特意赠送了一面锦旗,以表达对鲁莎莎医生以及全体家庭医生门诊工作人员的感激之情。

患者李先生是一位“三高”患者,去年7月的一天,他突然出现说话不流利等症,他女儿急忙联系到鲁莎莎医生。鲁莎莎在患者家属的叙述中,立即意识到患者病情可能较重,便指导患者女儿第一时间将患者送往附近医院,果然被确诊为新发脑梗死。“感谢鲁医生迅速判断出病情,让我父亲得到了及时的治疗。”患者女儿感激地说。在后期的康复过程中,患者转至济宁市市直机关医院进行康复治疗,现在患者可以做到生活自理,语言也基本恢复正常。出院后的这一期间,患者定期来院门诊复查,病情基本稳定。

这面锦旗不仅是患者及家属对该院医护人员工作的认可,也是对医院的信赖和肯定。该院全体医护人员将以更加饱满的工作热情,践行“以患者为中心”的服务宗旨,不断提高医疗技术水平和护理服务质量,为广大患者的健康保驾护航。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店

任城区妇幼保健院 冬病夏治要“趁热” 三伏贴治疗正当时

■通讯员 何双胜

随着中医养生理念的普及,越来越多市民选择贴三伏贴,用“冬病夏治”理念养身体、治未病。在任城区妇幼保健院,连续开展多年的三伏贴贴敷也已准备就绪,医院结合妇幼特色,根据不同患者需求制定个性化的诊疗贴敷方案,并联合三伏灸、熏蒸等其他特色疗法,对妇女、儿童及亚健康人群等群体尤为适合,受到众多市民欢迎。

走进任城区妇幼保健院中医科,中草药的独特香味扑面而来。诊室内,宝妈张女士正向中医科主任李利娟咨询三伏贴贴敷事宜。两年前生产后,张女士因为在月子期间吹风受凉,导致长期肢体关节酸痛麻木,一年四季只能穿长裤,天性爱美的她心里总像压着块石头。“去年听邻居说贴三伏贴能调理月子病,抱着试试的心态来了,没想到贴完一年入秋之后关节酸痛真的轻了不少。”张女士边说边卷起裤腿,露出曾经被长裤遮挡的脚踝。“今年特地早点过来咨询,就想把这个调理坚持下去。”

“三伏贴是利用夏天的阳气来驱除体内的寒邪,扶助正气,从而来预防和治疗一些冬季比较容易复发的慢性疾病以及虚寒性的疾病。”李利娟表示。三伏阳气最盛,人体毛孔张开,此时将温阳散寒的药物敷在穴位上,能像“播种”一样激发体内阳气,驱散积寒。

结合医院妇幼特色,任城区妇幼保健院以经典古方为基础,根据患者贴敷效果反馈不断改进配方,优化贴敷的中药、穴位选取及适应病种等,确保冬病夏治取得更好的疗效。对反复感冒、哮喘、过敏性鼻炎等呼吸疾病,胃痛腹泻等肠胃问题,女性痛经、产后身痛,儿童反复咳嗽、尿频等儿科疾病效果尤为显著。

“去年我们曾为一位因为长期痛经严重影响学习和生活的年轻患者贴敷三伏贴,并制定了联合三伏灸、中药熏蒸的特色治疗方案,两个月时间患者痛经情况就得到了好转。”李利娟介绍。有意进行“冬病夏治”的市民朋友,可以来任城区妇幼保健院对应科室接受中医师的诊查,辨证论治、开具处方,进行针对性的治疗。

微山县人民医院儿童康复科

融合有爱 运动无碍



近日,微山县人民医院儿童康复科在儿童户外场地开展了“融合有爱 运动无碍”主题融合活动。

彩虹跳房子、袋鼠跳球跑、沙海寻宝总动员……通过趣味互动游戏,孩子们在欢笑中锻炼了平衡感、肢体协调、团队协作与观察等能力,特殊儿童与普通儿童相互配合、共同挑战,现场氛围轻松热烈。

此次活动,让每一个孩子都在运动中收获了快乐与成长,在协作互动中学会了分享与包容,更在轻松的氛围里增强了自信心与归属感。 ■通讯员 焦裕如 宋方茹 摄

汶上县胸痛中心联盟成立

本报汶上讯(通讯员 张焕栋 陈浩学)为整合优质医疗资源,提升县域内心血管疾病救治能力,为群众生命健康筑牢“心”防线,近日,汶上县胸痛中心联盟成立大会暨2025年汶上县胸痛中心学术会在汶上县人民医院举行。

中国胸痛中心办公室主任杨长娟,山东省胸痛中心建设专家委员会秘书、山东大学齐鲁医院商睿教授,济宁市胸痛中心联盟主任李治红教授,济宁市第一人民医院宋大庆教授等多位专家学者受邀参加此次大会,县卫健局副局长蔚立强、县疾控中心主任马仲峰、汶上县人民医院党委书记韩陈香及院领导班子成员,全县各级医疗单位的负责人,从事胸痛救治的同仁出席此次会议。

杨长娟代表胸痛中心总部表示祝贺。她说,汶上县胸痛中心联盟的成立,是区域胸痛救治工作中的重要里程碑,标志着汶上县在急性胸痛规范化救治领域迈向了新的阶段。胸痛中心总部将一如既往地支持汶上县胸痛中心联盟提供支持与帮助,期待汶上县胸痛中心联盟能够充分发挥引领作用,在急性胸痛救治工作中取得更为优异的成绩,为保障广大人民群众的生命健康作出更大贡献。

蔚立强表示,汶上县胸痛中心联盟的正式成立是汶上县医疗卫生事业发展中的一件大事、实事,希望汶上县人民医院发挥好龙头作用,凝聚成员合力,筑牢救治网络,通过交流培训,提升整体能力,打造“全域覆盖、全民参与、全程管理”的汶上胸痛

救治模式。

韩陈香表示,作为县域医疗的“排头兵”,汶上县人民医院始终把胸痛中心建设当作“生命工程”来抓,形成了“大病联治、急病快治、慢病早治”的汶上特色分级诊疗模式。作为牵头单位,医院将把胸痛救治网络织得更密、诊疗能力练得更强,让百姓在家门口就能享受到“反应迅速、流程优化、救治高效”的胸痛服务。

汶上县人民医院党委副书记、院长、胸痛中心主任左辉宣读了有关批复文件,公布了联盟成员单位名单、联盟委员会成员名单。

杨长娟、韩陈香共同为“汶上县胸痛中心联盟”揭牌。李治红、韩陈香为十六家成员单位授牌。在随后进行的学术会议上,与会专家探讨了胸痛救治新路径。

人物风景线

精湛医术护银龄 赤诚之心暖夕阳

——记西苑医院派驻专家、西苑医院济宁医院老年病科执行主任曹玉璋

■通讯员 王碧辉

在医疗资源汇聚、协同发展的时代浪潮下,中国中医科学院西苑医院与中国中医科学院西苑医院济宁医院的深度合作,宛如一场润泽民生的及时雨,让“国家级”医疗福祉落地生根,触手可及。今年1月初,西苑医院派驻专家曹玉璋入驻西苑医院济宁医院,担任老年病科执行主任,开启守护老年健康的温暖之路。

曹玉璋是中西医结合临床心血管病专业博士,三十余载春秋深耕内科临床、科研与教学沃土,学术论文硕果累累,经验沉淀厚重如山,他凭借着精湛的医术和高尚的医德,为众多老年患者带去健康和希望。

68岁的杨阿姨就是其中一位受益者。

十余年高血压病史,本想靠着药物稳控病情,却不想近半年饱受疾病困扰:血脂居高不下,困倦乏力如影随形,情绪极度低落,记忆力更是严重衰退。辗转多家医院,都没找到相关病因。听闻西苑医院济宁医院有北京专家坐诊,便慕名前往西苑医院济宁医院老年病科寻求帮助,为其接诊的正是曹玉璋主任。

“通过仔细检查,发现导致患者产生相关症状的是甲状腺功能减退(甲减),中医诊断为脾虚,随后我便为患者开具了健脾化湿、化痰的中药处方调理。”曹玉璋介绍,经过一个疗程的治疗后,患者的症状得到明显改善。“身上比以前有劲多了,胃口也好了,感觉整个人都舒服不少!”杨阿姨说。

“老年人常受‘一体多病’困扰,咱们科

室就是整合各科优势的枢纽,以共病思维谋划治疗良策,省心又高效。”在曹玉璋的话语间,满是对老年患者的关怀。在诊疗过程中,老年病科坚持以人为本,充分发挥中医整体观念,对老年慢性衰老退行性疾病如老年骨质疏松、肌少症、老年衰弱、老年抑郁焦虑、失眠、健忘等制定个体化治疗方案。同时积极运用包括穴位贴敷、中药热奄包、拔罐、中药膏摩等中医适宜技术,发挥中医药“简便验廉”的特色优势。

相较于常见慢性病,营养不良、抑郁、睡眠障碍、记忆力下降、肌无力等老年综合征很容易被忽视,严重影响老人生活质量。于是,该科设置老年综合评估室。“通过对患者进行身体成分、骨密度、肌肉力量和功能、精神、情志、睡眠等情绪状态以及中医个体

化体质状态综合分析,更便于为他们制定精准的诊疗计划,达到早干预、早治疗。”曹玉璋表示。

借深度合作东风,西苑医院济宁医院与西苑医院同质化的全程健康管理服务惠及了众多老年患者。身为西苑医院济宁医院重点建设的六大专科之一的执行主任,曹玉璋深知肩上责任重大。他融合西苑医院优势,结合本地特点进一步完善了老年退行性疾病等优势病种的诊疗方案。下一步,曹玉璋将与西苑医院派驻专家、西苑医院济宁医院老年病科主任李跃华教授强强联合,在规范治疗与管理的基石上,向着医疗、教学、科研高峰攀登,以仁心仁术,为实现“健康老龄化”目标贡献力量,全力护佑每一位老人的安康岁月。